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• 1) Calcolare i determinanti e, se possibile, le inverse delle seguenti matrici

A =

1 4 1
2 2 1
0 2 −1

 ;

B =


1 6 0 0
−1 1 2 1
0 1 0 1
2 3 −1 1

 ;

C =

1 −1 1
2 1 −1
3 0 0

 ;

• 2) Dire se i seguenti insiemi sono o meno sottospazi vettoriali

U =
{
(x, y, z) ∈ R3 | 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1, 0 ≤ z ≤ 1

}
;

V = {(x1, . . . , xn) ∈ Rn | x2
1 + · · ·+ x2

n ≤ 1};

W = {
(
a b
c d

)
∈ M2(R) | a+ b+ c = 0, b+ 2c+ d = 0};

T = {(x, y, z) ∈ R3 | x+ y − z = 0, z = π};

• 3) Trovare le soluzioni dei seguenti sistemi lineari
x+ 2y + 3z + 2t = 1

y + 4z = 3
x
2
+ y + 17z

2
+ 2t = 11

2

2x+ 4y + 6z + 5t = 4
4x− 3y − z = 1

9x− 7y + 2z = 2

−17x+ 13y + 2z = 3



• 4) Sia V = C0(R) lo spazio vettoriale delle funzioni continue di una variabile
reale a volori reali.

1. Dire se può esistere una base contenente cos2(x) e
1− cos(2x)

2
ed in caso positivo

trovarne una.

2. Determinare Span(cos(0)), Span(sen(3
2
π)) e Span(ey), con y ∈ R fissato.

3. Dire se {1, sen(x), cos(x), sen4(x), cos4(x), cos2(x)} è una base. Se no, esiste un
sottoinsieme di essa che lo sarebbe?

4. Determinare, ∀n ∈ N una base di un sottospazio Vn di V di dimensione almeno
n.


